Abschlusspriifung an Realschulen

Mathematik

Haupttermin 2001

Ministerium fur Kultus, Jugend und Sport Baden-Wirttemberg

Pflichtbereich

Name der Schillerin, des Schillers

Familienname: Vorname:

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)

sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Pflichtbereich (17P) sind alle 8 Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe P 1:

Ein Kegel und eine Halbkugel sind aus Holz gefertigt.
Der Kegel hat die Male:

Grundkreisradius r=4,2cm
Kérperhohe h=95cm

Die Halbkugel hat die gleich gro3e Oberflache wie der Kegel.

Berechnen Sie den Radius der Halbkugel.

Aufgabe P 2:

Von einer regelmaRigen finfseitigen Pyramide sind gegeben:

Grundkante a=58cm
Kérperhéhe h=75cm

Berechnen Sie die Seitenkante s und die Héhe h¢ einer Seitenflache.

Aufgabe P 3:

Eine nach oben geodffnete verschobene Normalparabel hat den Scheitelpunkt S(-3|2).

Der Punkt P(-5,5|ye) liegt auf der Parabel.

Berechnen Sie die Lange SP.

(2 P)

(2P)

KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.
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Aufgabe P 4: (2,5P)

Bestimmen Sie die Definitionsmenge und die Lésungsmenge der Gleichung:

x-1 4 3

F==im

Xx+2 x 4
Aufgabe P 5: (2P)

Im rechtwinkligen Dreieck ABC gilt:

AB=95cm
a =250°
AG =BG
Wie grof} ist B, ?

Berechnen Sie den Flachen-
inhalt des Dreiecks BCG.

Aufgabe P 6: (2P)

Gegeben ist der Warfel mit der
Kantenldnge a = 7,2 cm.

oo

Der Streckenzug PQRS hat die
Laénge 22,7 cm.

Der Winkel 3 betragt 37,5°.

Berechnen Sie die Lange PQ P NN, S N -~
und den Winkel .

KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart verdffentlicht werden.
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Aufgabe P 7:

Frau Huber legt einen Geldbetrag fir drei Jahre bei der Bank an:

Zinssatz im 1. Jahr; 2.75%
Zinssatz im 2. Jahr; 3.00%
Zinssatz im 3. Jahr; 3,50%

Zinsen werden mitverzinst.
Am Ende des ersten Jahres werden 206,25 DM Zinsen gutgeschrieben.

Wie viel DM Zinsen erhalt Frau Huber in den drei Jahren insgesamt?

Um wie viel Prozent erhdht sich das Kapital im Laufe der drei Jahre?

Aufgabe P 8:

In der Europaischen Union hat 1€ (EURQO) den Wert:

(2P)

(25P)

40,3399 BEF | Belgischer Franc 10,787564 |EP | Irisches Pfund

1,95583 DEM | Deutsche Mark 40,3389 LUF | Luxemburgischer Franc |
1936,27 ITL | ltalienische Lira 166,386 ESP | Spanische Peseta |
6,55957 FRF | Franzésischer Franc i2‘203?1 NLG | Holléndischer Gulden

Der Listenpreis flr ein bestimmtes Automodell betragt in Deutschland 48 900 DEM,
in Frankreich 162 900 FRF.

In welchem Land ist das Auto glnstiger zu haben?
Um wie viel Prozent liegt das glinstigere Angebot unter dem ungtinstigeren?

In Spanien ist das Auto gleich teuer wie in Frankreich.
Wie viele spanische Peseten (ESP) kostet das Auto?

KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.
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Wabhilbereich

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)

sowie Parabelschablone und Zeichengeréte

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 1:

a) Der Diagonalschnitt eines
quadratischen Pyramidenstumpfs
hat die MaRe:

A sacp = 55,0 cm? (Flacheninhalt)
AB=98cm
CD=48cm

Berechnen Sie die Mantelflache des
Pyramidenstumpfs.

Welche Hohe hat die
Ergénzungspyramide?

b) Ein Zylinder mit zwei aufgesetzten Kegeln
hat als Achsenschnitt ein regelmatiges
Sechseck mit dem Flacheninhalt

A= 6e23

Berechnen Sie die Oberflache des
zusammengesetzten Kérpers in
Abhangigkeit von e ohne Verwendung
gerundeter Werte.

(4,5P)

(3,5 P)

. KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.
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Haupttermin 2001 Blatt 2

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 2:
(&
a) Vom Viereck ABCD sind gegeben: (4 P)
AB =142 cm
AD=6,9cm
BC=17,5¢cm
B =706° D
Berechnen Sie den Flacheninhalt des
Vierecks ABCD sowie den Winkel ADC.
\ B
A B
b) Fir das Trapez ABCD gilt: (4 P)
BC = 7.8cm D C
CD=70cm
B =612°
DE liegt parallel zu BC und halbiert
die Flache des Trapezes. o B
Berechnen Sie den Winkel c. A E B

‘KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.
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Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengeréte

I Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 3:

a) Eine Parabel p; hat die Gleichung y = x* + px + 6 und geht durch den Punkt P(3|6). (4P)

Eine Parabel p, hat die Gleichung y = -2 x* + ¢ und geht durch den Punkt Q(2]-2).

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der beiden Parabein.

Zeichnen Sie die Parabeln in gin Koordinatensystem.

b) Eine nach oben gesffnete verschobene Nermalparabel wird von der Geraden g in den Punkten (4 B)
P4(1/3) und P2(6|8) geschnitten.

Eine zur Geraden g parallele Gerade h geht durch den Punkt B(3,5/-0,75).

Weisen Sie rechnerisch nach, dass B der einzige gemeinsame Punkt der Parabel
und der Geraden h ist.

‘KM B.-W. Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.




